



奥运观澜 不负那池碧水



潘展乐(中)在夺冠后庆祝

北京时间8月5日凌晨,巴黎奥运会游泳比赛全部结束。最后一个比赛日4个项目的角逐中,中国选手获得了1金2铜。由遗憾开端,以“豹尾”收官,当拉德芳斯体育馆璀璨的灯光又一次熄灭之后,中国游泳留下了一张2金3银7铜的答卷,如果单看金牌,战果或许不算辉煌,但12枚奖牌为历届最多,这也足够耀眼。

由于众所周知的原因,中国游泳队是背负着巨大的压力来到巴黎的,当频繁的尿检成为日常,当一切都被放在放大镜下面审视,比赛就变得不再简单,而对于这些也只有用默默的行动和足够好的成绩来作为回应。

过程远比想象中的艰难,当男子4×100米自由泳接力无缘领奖台,当覃海洋在男子100米蛙泳比赛中仅名列第七,当潘展乐仅仅以并列第十三名的成绩晋级男子100米自由泳半决赛,当连续4个比赛日不见金牌,笼罩在中国游泳队头顶的是浓重的阴霾。直到潘展乐在8月1日的男子100米自由泳决赛中率先触壁。46秒40,这是一个人类在泳池中从未有过的速度;一个多身位的领先优势,这是在奥运会100米自由泳决赛中从未有过的场景。在这之前,还从来没有哪个亚洲选手能站在这个项目的最高领奖台上,潘展乐做到了,而且是以“逆天”的方式震撼了世界。拿到这枚分量最重的金牌之后,中国游泳期待已久的那道光终于来临。

加冕“世界飞鱼”的潘展乐并没有因此止步,最后一天,在男子4×100米混合泳接力比赛中,最后一棒的他又游出了45秒92的惊人成绩,强势逆转,打破了美国队在这个项目上长达40年的垄断。2枚金牌,中国游泳在巴黎的夺金数量虽然比不上东京奥运会上的3枚,但每一枚都含金量十足且极具历史意义。其间潘展乐居功至伟,更重要的是,他才19岁,多么“可怕”的年龄。

夺金离不开潘展乐,而创下奖牌数量之最的首席功臣则是张雨霏,这位永远让甜美的笑容挂在脸上的江苏姑娘,却是一位不折不扣的铁人。9个比赛日,她游了13枪,而且后期还是在身体不适的情况下。3个单项,3个接力,她报名参加的6个项目,收获1银6铜,次次都能登上领奖台,虽然未能夺

金略显遗憾,但这样的能力和精神,比金子还可贵。而在巴黎之后,张雨霏的奥运会奖牌数量达到了10枚,不仅是中国,而且是亚洲第一人。

优异的成绩同样离不开老将徐嘉余的坚持和“蛙王”覃海洋的及时爆发,后者在单项中表现平平,但在接力比赛中终于找回状态,能够在男子4×100米混合泳接力和男女4×100米混合泳接力中取得1金1银,与覃海洋的出色发挥密切相关。而在女子100米蛙泳中获得银牌的唐钱婷也代表了中国的未来,这位年仅20岁的上海姑娘已经表现出了“扛旗”的信心与决心。

拉德芳斯的泳池里有中国泳将奋力拼搏的身影,也见证了一段段世界泳坛的传奇:主场作战的马尔尚,让法国观众一次次陷入疯狂,不仅一人独揽男子200米蝶泳、200米蛙泳、200米混合泳和400米混合泳4枚金牌,成为本届奥运会的首位多金王,而且每次都打破奥运会纪录,不止一次“战胜”伟大的菲尔普斯;年过三十的瑞典老将舍斯特伦,在最考验爆发力的短距离项目中仍然极为出色,独得女子50米、100米自由泳冠军,个人在世界大赛上的金牌总数达到了惊人的105枚;从一出道就是女子中长距离自由泳王者的“核少女”莱德基,虽然随着年龄的增长,在200米和400米上的领地已经被澳大利亚选手蒂姆斯“侵占”,但在800米和1500米中仍具有统治力,她也是美国游泳队中唯一的一枚单项金牌得主,也正是她的优异表现,维护了美国游泳的霸主地位,最后以8枚金牌反超澳大利亚,仍位居游泳金牌榜第一。记者 郭韬略



张雨霏

速射奥运首金 中国射击队创造奥运历史最佳战绩

老骥伏枥 枪王 越 老越妖

新华社电 在5日进行的巴黎奥运会射击男子25米手枪速射项目决赛中,中国队34岁的老将李越宏顶住压力,以32中的成绩夺得金牌,这也是中国射击队在巴黎奥运会上获得的第五块金牌,另一位中国选手王鑫杰获得银牌。

这块金牌是中国射击队在男子25米手枪速射项目上获得的历史首枚奥运金牌。在这一项目拿到一金一铜后,中国射击队也以5金2银2铜的成绩超过了北京奥运会的5金2银1铜,创造了奥运参赛历史上的最佳战绩。

李越宏是中国射击队步枪和手枪参赛阵容中年龄最大的

选手,也是唯一一名“80后”。此前他曾两次参加奥运会,夺得两枚铜牌。

韩国选手赵永宰以25中获得银牌。

夺冠之后,李越宏与教练张建伟紧紧拥抱,李越宏流下激动的泪水。“这个眼泪代表的是激动,也是一种对所有人的感激之情,我们所有的团队、所有的老师都在帮助我们一步一步走向今天的胜利,弥补我们速射项目(此前没有金牌的遗憾)。”李越宏说。

比赛过程一波三折,李越宏和王鑫杰一开始就打出5中,取得领先。然而在第四轮射击之后,韩国选手赵永宰赶了上来,

抢走了李越宏的领先位置。关键时刻,李越宏爆发出巨大能量,最后20枪打出18中,在最后一轮之前已经锁定胜局。

本届奥运夺冠以后,李越宏集奥运会冠军、世锦赛冠军、世界纪录于一身,成为该项目当之无愧的“王者”。

8月5日也是李越宏妻子的生日,李越宏表示,妻子很不容易,自己很长时间没有在家里陪家人,夺冠对于妻子来说也是很好的生日礼物。

王鑫杰这几天在发烧,这次的铜牌也是在身体状况不佳的情况下取得的。“下一届奥运会接着努力,国内速射打得好的也很多,继续跟他们拼一拼。”王鑫杰说。

“双杠王”邹敬园的冰袋与热血

新华社电 “行动派!有血性!”

在中国体操队训练场,有这么一句标语,鼓励运动员们刻苦训练,把每个训练日当作比赛日。“运动员一定要在赛场上拿成绩,不能只是口头说说,这就是行动派;有血性,就是要对说出来的话负责,把该拿的冠军拿回来。”这是邹敬园对这句话的理解,也是他坚定不移的信念。

来到巴黎,站到他熟悉的双杠决赛现场,他只有一个目标:夺冠!

邹敬园做到了。5日的男子双杠决赛,邹敬园在8名选手中倒数第三个出场,每一个动作的完成都在他的掌控中,完美落地后,他高高挥舞右臂,发出胜利的吼叫,他知道这枚金牌稳了!

16.200分,他是当日唯一一个得分上16分的选手,领先第二名0.7分,以压倒性优势卫冕。

邹敬园在双杠项目上有着绝对统治力,他是东京奥运会双杠金牌和体操世锦赛双杠冠军得主。抵达巴黎之后,他的状态非常稳定,资格赛、团体赛,他的双杠成绩都非常出色,4日,他还夺得了一枚吊环银牌。

“作为运动员,我觉得一定要有追求,特别是觉得自己有实力、有优势的,要拿得下,机会在那边要抓得住。”邹敬园说。

从东京到巴黎,这三年对于邹敬园来说,经历了太多。以双杠为主项的他,为了给中国体操队团体争分,开始苦练吊环等项目。“我想在体操上面有更多突破,但是每次练到一个瓶颈的时候,都会有伤病的出现。”

伤病几乎是每个运动员不得不面对的挫折。走下赛场,邹敬园立刻把冰袋敷在右肩上。连日来的训练和比赛,他的身体几乎达到了极限。“如果现在是在训练的话,我肯定是练不了的,但这是在比赛。”

“上场前,教练问我肩膀怎么样,我说不用问我。”邹敬园淡定自如地说,“我进场之后能感受到大家的期待,那一瞬间,肯定什么都不要去想了,专注动作。”

本届奥运会,中国体操男队本有希望夺得男团冠军,然而因为失误,他们接连与团体和个人全能金牌失之交臂。遗憾的氛围中,“吊环王”刘洋拿下一金,“双杠王”邹敬园

再下一城,为中国体操正名。

14岁进入国家队,转眼12年。征战两届奥运会,两次站上男子双杠最高领奖台,邹敬园觉得一切都值了。“我觉得人生可能就是很短暂,珍惜每一天,珍惜每一场比赛,珍惜自己的职业生涯。”

对于未来,26岁的邹敬园笑着说:“我想先休息下来,然后希望自己能够对体操项目的发展做一些贡献,让体操在奥运会的舞台上证明它的价值。”



邹敬园在比赛中

本版图片均据新华社

巴黎奥运会 特别报道

2024.7.26-8.11



李越宏在比赛中



“我们是冠军! 不满意的应该是别人!”

“我们是冠军! 不满意的应该是别人!”——尽管中国队拿下男子4×100米混合泳接力金牌,但覃海洋对自己的分段成绩并不满意。此时,小将潘展乐送出了霸气的安慰和鼓励。

“也许我会找个男朋友,或者上大学,去旅行。”——当被问到对将来的计划时,中国游泳运动员张雨霏说,这是自己的第三届奥运会,之前的整个人生都围着游泳转,巴黎奥运会之后想要一些新的生活体验。

“拿到金牌这一刻……我觉得这一切又那么平常。”——在拿下男子4×100米混合泳接力金牌后,奥运会“四朝元老”徐嘉余终于对金牌释怀了。

“夺得金牌的感觉超出了所有我能想象到的感觉。”——即使是手握24个大满贯冠军的网坛巨星斯科维奇,也无法抵挡奥运金牌的魅力。在他的第五届奥运会上,梦想终于成真了。

“很多人接触击剑运动,是因为他们想成为佐罗或杰克船长之类的人物。”——加拿大击剑运动员布罗泽斯说,一旦开始练习击剑,就再也没人想成为海盗了。

“他给我准备了‘奖牌’,也许是希望我即便输了也能开心。”——尽管西班牙沙滩排球运动员费尔南德斯一施奈纳输掉了比赛,但她戴着一枚手绘奖牌,那是她6岁儿子画的,上面还写着“你是世界第一,是世界上最棒的妈妈”。

“她就像一片羽毛上下飞舞。”——巴黎奥运会体操女子高低杠铜牌得主、美国名将苏妮莎·李对获得该项目金牌的阿尔及利亚选手内穆尔赞不绝口。

据新华社电

巴黎奥运会 金牌榜

排名	国家/地区	金	银	铜	总计
1	中国	21	17	14	52
2	美国	19	29	27	75
3	澳大利亚	13	11	8	32
4	法国	12	15	18	45
5	韩国	11	8	7	26
6	英国	10	13	17	40

注:(前6名)截至北京时间8月5日24时



8月6日,巴黎奥运会将展开19个分项的角逐。在跳水、拳击等项目上,中国健儿具备冲金实力。

15:00,中国女排将与土耳其女排展开巴黎奥运会女排1/4决赛较量。小组赛三连胜的中国女排士气高涨,期待姑娘们再接再厉,继续奏凯。

21:00将进行女子10米跳台跳水决赛。已经在此前女子双人10米跳台决赛中斩获金牌的中国双姝全红婵、陈芋汐,将在单人项目上一决高下。全红婵、陈芋汐都极具实力,将轮番上演“水花消失术”再争金牌,同时带给观众极强的视觉享受。

23:30,巴黎奥运会滑板项目将展开女子公园赛决赛的争夺。期待中国

体育代表团年龄最小的运动员郑好好,在奥运舞台上尽情展现“10后”的活力满满。

8月7日2:10,巴黎奥运会场地自行车赛场将展开男子团体竞速赛决赛的争夺。巴黎奥运周期,中国男队进步很大,河南健儿刘琦是其中一员,期待他能和队友们跻身决赛,为我们带来更多的惊喜。

8月7日2:15,中国选手、世锦赛冠军王嘉男将向着巴黎奥运会男子跳远奖牌发起冲击。

8月7日5:06,拳击女子60公斤级决赛将打响,杭州亚运会冠军杨文璐出战,期待她能站上最高领奖台。

记者 陈凯



金牌有划痕怎么办? 网友支的招很绝

新华社电 巴黎奥运会的多枚金牌一起放进背包,或者单枚金牌和其他坚硬物品放在一起,可能因为撞击、摩擦而产生细微划痕。网友听说后,表示此类冷门科普“我们真的用不上”,但可以献计支招。

“用袜子装”、“密封起来”、“两枚金牌前一后戴在脖子上”、“找(爱织毛衣的)戴利啊!他正在加工金牌保护套”,还有网友打起“小算盘”——“把奖牌寄给我,我擅长保管物品”……这些趣味与实用兼具的妙招可谓脑洞大开。

在7月27日进行的巴黎奥运会射击10米气步枪混合团体项目上,黄雨婷/盛李豪摘得本届奥运会首枚金牌。首金到手后,盛李豪和黄雨婷再接再厉,又在男、女10米气步枪个人项目上分别取得一金一银。

两人完成本届奥运比赛任务后接受了新华社记者专访。在接送两位运动员的路途上,记者接过盛李豪的两枚金牌反复确认,边缘处的划痕较为明显。

二人跟新华社记者说,奥运会奖牌确实容易产生划痕,而且颁奖仪式后,巴黎奥组委并未提供礼盒或者能够奖牌存放、收藏的相关包装。

通过短视频,广大网友迅速了解这一情况后纷纷献计。最值得一提的是,英国跳水名将托马斯·戴利被反复提及。戴利的一大爱好——织毛衣,广为人知。戴利不仅会织带有英国代表团标识以及巴黎2024图案等不同款式的毛衣,甚至还在东京奥运会之后,发布了一个“跟我学织奖牌保护套”的教程。本届奥运会,又有眼尖的观众发现他在赛场边给奖牌织保护套。难怪网友戏称他是“专业织毛衣,副业练跳水,顺手拿奖牌”。

黄金具有良好的延展性,用黄金制成的各类饰品,容易产生划痕。表面镀金的奥运会金牌产生划痕,也并非制造质量问题。

奥运金牌,凝结了运动员的无数心血,代表了很多运动项目的最高荣誉和成就,虽有划痕,但成色不改。